

李村镇“微工厂”迸发扶贫大能量

本报讯(通讯员 郭玉华 刘电清 林志刚)“俺以前一直在杭州、北京等地打工。服饰厂建成后,俺就回来应聘,现在村里很多妇女都从外地回到这里务工,既能挣钱又能顾家,心里特别踏实。”日前,在牡丹区李村镇苏薄针织有限公司的车间里,正在忙着引线的朱庄村村民马海霞高兴地说。

现在,马海霞每天从家到工厂,两点一线,生活很规律。早上,马海霞先给家里人准备好早饭,收拾完家务后,再准时赶到工厂上班。晚上下班后,她再去农田干一会儿活。目前马海霞一个月能挣3000多元,奖金多的时候能领到4000多元。马海霞是李村镇群众在家门口务工就业的一个代表。

李村镇党委书记贾欣国表示,近年来,该镇持续加大招商引资和项目建设力度,着

力做好了扶贫车间的生产运营,打造了群众在家门口就业上岗的“微工厂”。在复工复产工作中,李村镇抽调专人,全方位指导帮扶工厂、车间复工复产,持续巩固提升脱贫成效,让群众足不出镇就能就业,留住了外出务工群众。

看到李村镇党委政府在关键时刻帮助企业渡难关,苏薄针织有限公司负责人宋海刚也想帮政府解忧,决定扩招员工。“疫情防控期间,镇党委政府帮我们协调解决复工复产等问题,还给我们送来了消毒液等防疫用品。”宋海刚说。

“以前我在春节过后都外出务工,今年因疫情没有出去,而且家里还有没开学的学生,就在针织厂找了份工作。”秦庄村村民刘盼霞说,刚开始业务不熟练,一个月能挣

1500元左右,现在一个月能挣到3000多元。“在外打工也不比在这儿挣得多,我决定不出去打工了,以后就在这家企业一直干下去。”刘盼霞笑着说。

圣丽朵日用品有限公司使用的是李村镇的一个扶贫车间,复工复产后,当地群众上岗就业。机器不停运转,工人分工明确,复卷、裁切、分选、包装等各个工序都是有序而忙碌。

无独有偶。在李村镇返乡创业园的一个扶贫车间,返乡创业的刘文豪正带领工人紧张地生产。“我们在做实做好疫情防控工作的同时,有序做好了复工复产。”刘文豪说,他19岁就外出打工,一直从事注塑行业。去年返乡创业,主要从事牙签的生产。别看这小小的牙签,竟然出口欧美、东南亚

等地区,直接带动10余名当地群众在家门口实现了就业增收和脱贫致富。

“为给当地群众搭建在家门口就业的新平台,我们集思广益,着力实施了‘扶贫微工厂’和‘引凤还巢’工程。”贾欣国表示,通过发展“扶贫微工厂”,建立了“微工厂+党支部+致富带头人+贫困户”的利益联结机制,形成贫困户、微企业、村集体及特色产业发展“四方受益”的良好局面。

在李村镇大郭庄村菏泽电子扶贫车间内,工人们娴熟地测试着电子线路连接器。菏泽电子负责人杨旭光是北大硕士研究生,放弃在大城市发展机会返乡创业,利用大郭庄村扶贫车间创办了菏泽电子公司,完成了从先进技术研究到实体制造的转身。目前,公司常年安置群众就业200余人。

小芍药闯出大市场

本报讯(通讯员 郭玉华 蒋硕)“官娘不识春归去,争插庭前芍药花”。日前,正是采切芍药鲜花的好时节,在牡丹区富贵花木种植专业合作社生产基地,20余名当地群众在大田芍药基地忙着采切芍药鲜花。

“我们将土地流转给合作社种植芍药,这不,农忙时我们还能在这里打工,一天轻轻松松地就能挣60块钱呢。”正在采切芍药鲜花的刘大娘说,“我今年都60多岁了,干这活很顺手。”工人们将芍药从植株上切下,每枝含苞待放的芍药都有着20厘米或30厘米长短的枝条,以方便制作花篮、花束、花环等。

据富贵花木种植专业合作社负责人李宪贵介绍,目前该合作社已发展芍药种植300余亩,芍药鲜花切花发展到6大色系、40多个品种,在市场上十分畅销。“我们家三代人都种植芍药,有40多年芍药种植的丰富经验,花大色艳,花期很长,备受市场欢迎。”李宪贵说,“切下的芍药还要经过分拣、清洗、包装、冷藏、运输等多个环节后,才能及时送达客户。”

在电商直播间,富贵花木种植专业合作社电商经理李莎莎精彩的直播,吸引着一批又一批的网友纷纷下单。“今天直播的这款鲜切花芍药一扎8支,19.9元,是从来都没有过的价格,都是包装好的,现在下单还有小礼品赠送大家,一定不要错过,赶紧下手吧……”李莎莎在直播间与网友不停地介绍着、互动着。

“鲜切花是芍药产业化发展的重要方向,而电商平台给这一产业发展插上了翅膀。”李莎莎表示,目前她们已经开通2个淘宝店,电商销售芍药鲜花占到总销量的40%左右,直播带货的销售模式很受网友欢迎。

谈起芍药鲜花切花,牡丹办事处电商办负责人王贤如数家珍,各类芍药鲜花切花的规格、价格以及养护常识等脱口而出。“近年来,花农们都转变了经营思路,纷纷傍上了互联网,如今,深受年轻消费者青睐的直播带货已成了花农们销售的重要平台。”王贤说。

据悉,目前,菏泽已发展成为世界上观赏芍药面积最大、品种最多、色系最全的生产、销售、旅游和科研中心,今年将出产芍药鲜花4000万枝左右,销往全国各地,全国每10枝芍药鲜花中就有7枝姓“菏”。

日前,在牡丹区小留镇邢楼村油用牡丹兼种蜜薯大田内,省审计厅派驻小留镇“第一书记”贝颖和群众一起劳动。自去年4月份驻村以来,省审计厅派驻小留镇五位“第一书记”格外忙碌,他们在落实好疫情防控措施的前提下,帮助村民发展肉兔、果树等种养产业,带领农民脱贫致富。

记者 李若生 摄



芍药花海醉游人



何楼帽子走向国际市场

▲五一长假期间,牡丹区黄堽镇的数千亩芍药争相开放,千娇百媚,游客徜徉其中,赏花拍照,流连忘返。近年来,牡丹区着力发展培育高效生态农业、休闲观光农业等特色项目,策划做好“旅游+农业”融合文章,安兴镇万亩海棠、吴店镇玫瑰基地、黄堽镇芍药基地等都成为新的旅游“打卡地”。

通讯员 郭玉华 蒋硕 摄

◀日前,在牡丹区何楼街道办事处刘城行政村的悦为制帽生产车间,当地群众在紧张生产出口欧美的订单产品。据了解,悦为制帽每年出口欧洲、欧美的各式帽子逾50万件,常年有40余名当地村民和贫困群众在此务工,月工资3000元左右,成为群众就业增收、脱贫致富的新平台。

通讯员 郭玉华 马保全 摄

和谐广场减免商户租金近1500万元

本报讯(通讯员 郭玉华 叶道灿)日前,笔者从牡丹区商务局获悉,菏泽和谐广场主动为商场内的173家租户减免租金近1500万元,最大限度地减少疫情对租户带来的损失,切实减轻了商户的经营负担。

据悉,因受疫情影响,商场复工后客流量大幅下降,使商户们损失不小。在和谐广场经营优百汇的窦先生表示,恢复营业后客流量不到去年同期的一半,销售额下降了,但经营成本没有变化,商户们压力都很大。“这次商场为我减免了租金近30万元,确实解了我的燃眉之急。”窦先生说。

菏泽和谐广场在积极配合商务部门实施消费券活动的同时,主动研究并报集团批准,对全体商户实行租金“免三减三”政

策,即免除所有商户第一个季度三个月的全部租金,第二季度三个月的租金减半收取。“此举为商场内的173家租户减免租金近1500万元。”和谐广场综合部部长陈振宇说,“防控疫情,攻克难关,和谐广场与全体商户同在。”

同时,该广场还在五一长假期间释放10万元现金券,助力政府惠民消费活动。据悉,在清明节假期,该广场就对部分餐饮和珠宝商户发放折扣补贴8万余元。

“和谐广场积极作为,主动担当,为租户减免租金,切实减轻了商户的经营负担。”牡丹区商务局局长孟鹏表示,该广场以实际行动践行了社会责任与国企担当,为恢复商超的正常经营起到了很好的引领和示范作用。

成当前头等大事、最重要的工作来抓,把各项工作做深、做细、做实;要突出工作重点,全力抓好排查发现问题整改,确保所有问题“清仓见底”;要瞄准薄弱环节,扎实开展好扶贫政策全员培训,帮扶人入户遍访等重点工作专项行动,着力补齐短板,全面提升脱贫攻坚工作成效;要启动自查评估,严格评估程序,做好迎接脱贫验收的充分准备,对不作为、慢作为,为消极厌战、松劲懈怠,做表面文章、搞形式主义的,坚决追责。

区委理论学习中心组开展专题学习

本报讯(记者 李若生 通讯员 石帅 刘永战)日前,牡丹区召开区委理论学习中心组(扩大)脱贫攻坚专题学习会。会议学习了《习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》等篇目。区委理论学习中心组成员、区直有关部门主要负责人、各镇街党(工)委书记、镇长(主任)参加会议,区委书记张福龙主持会议并讲话。

会议强调,要提高思想认识,认清当前脱贫攻坚面临的形势,把脱贫攻坚当

来,全面出击,全力做好创城工作。”

为营造更加浓厚的宣传氛围,形成社会共识、全民参与的强大攻势,北城街道在辖区各主干道、社区等显要位置、居民文体小广场、各种宣传栏等悬挂张贴宣传标语,设立公益宣传围挡喷绘,发动党员志愿者参与到创城工作中。党员居民有的俯身拾捡小区绿化带的垃圾;有的清扫背街小巷路面;有的主动清理辖区花坛杂草,重点攻坚老旧小区、背街小巷、河道治理、道路整治、集贸市场等5类难点问题,着力做好“清、换、刷、拆、建”等工作。

黄堽镇培植做强富民产业

本报讯(记者 李若生 通讯员 王英)连日来,牡丹区北城街道根据辖区实际情况,发挥社区基层优势,让社区党员、志愿者、辖区商户、共建单位和社会组织积极参与创建文明城市活动,开展了以创城为主题的多项活动,打造文明城市、提升居民素质、创造优美环境。

“我们着力抓好日常店外占道经营、小广告乱贴乱画、清理垃圾死角等工作,重点解决脏乱差的问题。”北城街道党工委书记张强表示,“同时,加大宣传力度,引导广大市民主动参与到创城工作中

来,营造更加浓厚的宣传氛围,形成社会共识、全民参与的强大攻势,北城街道在辖区各主干道、社区等显要位置、居民文体小广场、各种宣传栏等悬挂张贴宣传标语,设立公益宣传围挡喷绘,发动党员志愿者参与到创城工作中。党员居民有的俯身拾捡小区绿化带的垃圾;有的清扫背街小巷路面;有的主动清理辖区花坛杂草,重点攻坚老旧小区、背街小巷、河道治理、道路整治、集贸市场等5类难点问题,着力做好“清、换、刷、拆、建”等工作。”

同时,作为牡丹小镇的黄堽镇通过政策支持、土地流转、园区建设等帮扶措施,建立了牡丹观赏园区、品种繁育基地,利用“公司+合作社+农户”的模式,让牡丹产业成为黄堽镇独具特色的强镇富民产业。截至目前,全镇常年从事牡丹种植、加工和销售的农民达5000多人,牡丹种植面积3.7万余亩。

沙土镇脱贫政策“每日一讲”

本报讯(记者 李若生 通讯员 李婷)4月29日,牡丹区沙土镇脱贫政策“每日一讲”活动正式开讲,第一课由该镇党委书记田坤阳主讲。

宣讲会议上,田坤阳传达学习了区第二轮脱贫攻坚“大走访、大排查、大整改”活动问题剖析暨自查评估工作动员会议精神,并围绕当前脱贫攻坚面临的形势,就脱贫政策的重点难点作了详细解读。

“今后,我们将持续开展好脱贫政策培训会‘每日一讲’活动,由住建、水务、教育、民政等部门对相关政策进行

详细解读。”田坤阳表示,沙土镇将以本轮脱贫政策培训为契机,持续深入开展帮扶人入户遍访活动,进一步夯实基础,补齐短板,全面提升脱贫攻坚工作水平,确保高质量高标准完成目标任务。

据悉,沙土镇将组织开展新一轮脱贫攻坚集中行动,成立自查评估工作领导小组,对第二轮“大走访、大排查、大整改”排查出的问题整改情况进行全面自查,形成工作台账,确保所有问题排查、整改“双清零”。

大黄集镇“孝善养老”助推脱贫

本报讯(记者 李若生 通讯员 张静冬)“儿子一年给交一千块钱,政府还奖励100块钱,自从有了这个活动,我手里也有零花钱了。”近日,牡丹区大黄集镇田庄村的马老太在拿到孝善养老金后高兴地说道。

近年来,大黄集镇将孝善养老作为保障农村贫困老人稳定脱贫、提高老年人幸福指数的重要举措之一,形成了“子女尽责、政府负责”的孝善养老扶贫格局,既体现了子女的孝心,又助推了贫困老人脱贫,收到了良好的社会效益。截至目前,全镇1300个子女分别与父母签订了《孝善养老书》,签订赡养协议453

份,子女累计支付赡养金98.95万元。

“全镇60岁以上建档立卡贫困老人,凡有子女且子女有赡养能力,都要主动赡养老人,确保老人老有所养、老有所依。”大黄集镇党委书记张洪领介绍,大黄集镇组织签订《家庭赡养协议书》,要求子女每人每年通过银行存款或转账到被赡养人的账户,一次性给付被赡养人赡养费不低于1000元。同时,该镇组织各村整合项目收益及社会捐赠资金,成立孝善养老基金。凡签订赡养协议书并及时支付给老人赡养费用,政府给每户老人100元的奖励。

省派第一书记架起“空中课堂”

受新冠肺炎疫情影响,中小学开学时间延期。牡丹区都司镇朱屯小学的5名学生却迎来了他们的“空中”一对一课程。这得益于省派朱屯村的第一书记刘珂。

对于疫情期间学生“停课不停学”的情况,刘珂一直很忧心,他多次来到朱屯小学和校长孟越商量。并专门联系到菏泽学院的蒲公英志愿服务队,和他们共同发起“大手拉小手,共同抗疫情”志愿服务项目。5名大学生志愿者愿意通过微信视频一对一对孩子进行线上辅导。

刘珂更关心他们的学习成绩。在老师、学生建立的微信群里,他鼓励每个孩子在课后编写文字,谈谈自己这节课的收获,发至群里让大家共享。他说:“这个年纪的孩子不善于表达,我们必须引导他们表达

自己的真实想法。”刘珂说。

第一节课后,一名叫张文的孩子认真地写道:“老师给我分享了一些积极向上充满正能量的故事,我与老师积极互动,这一对一讲非常地好。在以后的学习帮扶中,我会更加积极地表现,我相信经过这次网课我的收获会很大……我十分感谢大家对我的帮助。”

每位志愿者老师也会在课后总结学生的上课情况,一句句充满鼓励的语句给了孩子们满满的信心和动力。志愿者老师赵子孝写道:“我今天和郭越同学一起把数学网课上所学知识通过一张试卷回顾了一

遍,郭越同学上课十分认真,值得表扬。”志愿者老师李大正说:“孔祥令同学学习非常积极,如果在课下多读书、多积累,相信写作能力一定能够有所提高!”

“这次有5名学生一对一对地接受网课指导,虽然人数少,但这是我们对新的学习方式的探索和实践。”刘珂说,下一步,他们打算以点带面,既要增加人数,也要探索线下结对子。“疫情结束后,我会带着孩子们到菏泽学院,看看自己的老师,让他们在大学的操场上跑跑步,感受美好的大学生活。”

通讯员 郭玉华 马孝欢 王强 摄



第一书记助农增收